

Две недели подвига

Нижнеомский район нашей области не то чтобы самый отдаленный, просто стоит где-то сбоку, в стороне от главных дорог. И каждому, кто придет сюда впервые, обязательно расскажут об одном удивительном, прямо-таки символическом совпадении. Глухониколаевка — родная деревня Героя Советского Союза Ивана Воронкова — входит в тот же совхоз, что и деревня Пугачево, где родился знаменитый Петр Ильичев — омич, повторивший подвиг Александра Матросова. В районе два Героя Советского Союза, и оба из одного совхоза.

На главной улице деревни стоит памятник. Вокруг — невысокая ограда, несколько соенок. На памятнике — фотография, та же, что и на плакате «Герои Советского Союза — омичи». Воронков снят в солдатской шапке. У него простое русское лицо. Другого снимка, видимо, не нашлось — нечестно за свою короткую жизнь пришлось Ивану бывать у фотографа.

Памятник установлен в 1967 году. До того времени глухо-

никаевцы не знали, что их земляк — Герой. Дело в том, что после гибели Ивана его родители Яков Филиппович и Наталья Никитична уехали. Связь с родным селом потерялась. А как-то Я. Ф. Воронков приехал в гости. Тогда-то в районе и узнали о Воронкове-младшем.

Потом, на открытие памятника, родители приезжали уже вместе. Присутствовали на митинге, побывали в гостях у школьников.

Наталья Никитична рассказала тогда землякам, как еще во время войны она получила письмо из Москвы, «Уважаемая Наталья Никитична! — говорилось в письме. — По сообщению Военного командования, Ваш сын, гвардии старший сержант Воронков Иван Яковлевич, в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых.

За геройский подвиг, совершенный Вашим сыном в борьбе с немецкими захватчиками при форсировании реки Днепр, прочном закреплении плацдарма на западном берегу, Президиум Верховного Совета

СССР Указом, от 20 декабря 1943 года присвоил ему высшую степень отличия — звание Героя Советского Союза.

Посылаю Вам грамоту Президиума Верховного Совета СССР, как память о сыне-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР».

Что же произошло тогда на Днепре?

В глухониколаевской восьмилетней школе хранятся копии с наградного листа Ивана Воронкова и письмо, которое написали однополчане матери после его гибели. Эти два документа рассказывают о подвиге нашего земляка.

Октябрь 1943 года. Идет форсирование Днепра. Командир орудия Иван Воронков переправился со своим расчетом на правый берег и закрепился там. Форсирование только начиналось. Обеспечить дальнейшее продвижение пехоты — такова была задача нашей артиллерии, в том числе и орудия Воронкова.

В течение двух недель, с 1-го по 14-е октября, люди Во-

ронкова вали неравный бой. Фашистам не удалось сбросить орудие в Днепр. Расчет отразил шесть танковых атак противника. Орудие сибиряка уничтожило два тяжелых и два средних танка, две бронемашины, шесть автомобилей, около взвода фашистов.

Потом одного за другим убило всех ребят — весь расчет. На четырнадцатый день Воронков остался один.

И вот очередная танковая атака. Дважды раненный, омич продолжает сдерживать врага.

Вражеский снаряд прямым попаданием ударил в боеприпасы. Воронков заживо сгорел.

«Дорогая Наталья Никитична! — писал в начале 1944 года по поручению товарищей парторг гвардии старший лейтенант А. В. Ганин. — Ваш сын Иван Яковлевич служил у нас младшим командиром. Являлся членом ВКП(б) и парторгом подразделения. Он был достойным сыном Родины... Иван Яковлевич героически погиб. Наталья Никитична, мы, ко-

мандиры и бойцы, благодарим и целуем Вас за то, что Вы воспитали такого сына. Тогда, 14 октября, мы, гвардейцы, поклялись отомстить за нашего боевого друга».

Ему было всего 24 года. Четыре из них он отдал армии — ушел в 39-м на действительную и не вернулся...

Старожилы Глухониколаевки хорошо помнят Ивана. После учебы он стал работать в колхозе. Парень был тихий, скромный, работал старательно, очень любил лошадей.

Нижнеомцы называли его именем одну из лучших улиц районного центра. Если пройти по этой улице и направиться к центру Нижней Омки, сразу же увидишь высокий стройный обелиск с большой красной звездой наверху. Обелиск памяти павших. По ночам звезда горит ровным красным светом. Высечены на этом обелиске простые, но верные строки:

О них мы слагаем легенды. Отчизну они сберегли. Солдатам великой Победы Сердечный поклон до земли. Один из этих солдат — скромный омский парень Иван Воронков.

Его именем названа также улица в Центральном районе Омска.

Л. АЛЕКСАНДРОВ.